

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda: Budapest, IV. himz-utca 1. sz. ... Kiadó hivatal: Budapest, IV. himz-utca 1. sz.

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz ... Egy szám 6 krajczár.

Iparunk és kereskedelmünk.

Iparunk és kereskedelmünk annyi rázkódást szenvedett az utóbbi időkben, hogy nem csoda, ha a pusztulás és bukás után, mely annyi jóvaló polgár kezéből vette ki a keresetforrást, s annyi vállalatot tett tönkre, alig maradt fenigazi ipar- és kereskedelem.

felhasználta; megengedte, hogy a dunai hajózás függetlenségét a lesüllyesztett torpedók gunyolják ki; megengedte, hogy a fűrésztelepek állapotokká még végéig se lássa be a siralmas állapotban levő ipar és kereskedelmét.

„Csak már vége volna így, vagy amugy”, kiáltanak fel iparosaink és kereskedőink. De vége nincs, s nem akar lenni. Az Oroszország kitiltó vám árszabályzata által éjszak felé tökéletesen lehetetlenül vált kereskedelmünk immár kiszorult keletről is, a hol az orosz lett az ur, s nem akar lemondani az uraságról, hanem fészkel be magát erősen, mint a kinek esze ágában sincs többé kimozdulni.

Hogy mit jelent iparunkra és kereskedelmünkre az orosz uraság, azt nem szükséges fejtegetni a viszonyokkal ismerős emberek előtt. De a kik netalán a viszonyok nem ismerése következtében hajlandók voltak tévedésben lenni az orosz hatalmi terjeszkedés természetéről, azokat az orosz gazdaságot, melyet az elfoglalt tartományokban üz, felvilágosíthatja, ha jut iparunk és kereskedelmünk, ha keleten az általános gazdasági rázkódásokból eredő mély bajoktól még a kormány intézkedései, a törvényhozás határozatai is odahatnak, hogy a szegényes iparunk és kereskedelmünk alól elgögyön a talaj, a terhek alatt összerokkadjon, s az adóízü polgárból végre is csak a mindennapi élet gondjai által megtört proletár legyen.

Hossza vége nem volna elősorolni az iparunkat és kereskedelmünkét úgy szólva lehetővé tenni a kormányintézkedésekről és törvényhozásról a közvéleménynek, arra nincs példa, hogy a kormány és törvényhozás részéről jöjjenek a csapások, mintha kormányának és törvényhozásának egyéb feladata sem volna az állam és gazdasági élet fontos tényezőinek szándékos és következetes semmivé tételénél.

Hova fogunk jutni e politikával? Jó, nem lesz belőle a bizonyos. Még csak a javulás reménye sincs meg. Hiszen a kormány a hol tehetné sem iparokidá valamit lendíteni a nemzetgazdaság két ágának ügyén. Nem volt elég, hogy a kiégésből és krahólból eredő bajok akadálytorlaszok gyanánt állanak az ipar és kereskedelem mozgása elé; nem volt elég, hogy az adóemelések, s egyéb benéző intézkedések által elnyomják a létező és tengődő ipart s kereskedelmet: a keleti politikát is úgy kellett vezetni Bécsből, hogy az oldalról is érzékeny, helyrehozhatatlan csapások érjék iparosainkat és kereskedőinket. Semlegességünk rendkívül sokba került. Pedig e kiadásoktól megkímélhetők volna magunkat, ha külföldi hivatalunk más politikát üz, s nem veti magát Oroszország karjaiba. Amde odavetette magát, s megengedte a háborút Oroszországnak; megengedte, hogy keleten hosszú időre meglegyen fosztva iparunk és kereskedelmünk még azon forrásaitól is, a melyeket az utóbbi időkben

felhasználta; megengedte, hogy a dunai hajózás függetlenségét a lesüllyesztett torpedók gunyolják ki; megengedte, hogy a fűrésztelepek állapotokká még végéig se lássa be a siralmas állapotban levő ipar és kereskedelmét.

„Csak már vége volna így, vagy amugy”, kiáltanak fel iparosaink és kereskedőink. De vége nincs, s nem akar lenni. Az Oroszország kitiltó vám árszabályzata által éjszak felé tökéletesen lehetetlenül vált kereskedelmünk immár kiszorult keletről is, a hol az orosz lett az ur, s nem akar lemondani az uraságról, hanem fészkel be magát erősen, mint a kinek esze ágában sincs többé kimozdulni.

Hogy mit jelent iparunkra és kereskedelmünkre az orosz uraság, azt nem szükséges fejtegetni a viszonyokkal ismerős emberek előtt. De a kik netalán a viszonyok nem ismerése következtében hajlandók voltak tévedésben lenni az orosz hatalmi terjeszkedés természetéről, azokat az orosz gazdaságot, melyet az elfoglalt tartományokban üz, felvilágosíthatja, ha jut iparunk és kereskedelmünk, ha keleten az általános gazdasági rázkódásokból eredő mély bajoktól még a kormány intézkedései, a törvényhozás határozatai is odahatnak, hogy a szegényes iparunk és kereskedelmünk alól elgögyön a talaj, a terhek alatt összerokkadjon, s az adóízü polgárból végre is csak a mindennapi élet gondjai által megtört proletár legyen.

Hossza vége nem volna elősorolni az iparunkat és kereskedelmünkét úgy szólva lehetővé tenni a kormányintézkedésekről és törvényhozásról a közvéleménynek, arra nincs példa, hogy a kormány és törvényhozás részéről jöjjenek a csapások, mintha kormányának és törvényhozásának egyéb feladata sem volna az állam és gazdasági élet fontos tényezőinek szándékos és következetes semmivé tételénél.

Hova fogunk jutni e politikával? Jó, nem lesz belőle a bizonyos. Még csak a javulás reménye sincs meg. Hiszen a kormány a hol tehetné sem iparokidá valamit lendíteni a nemzetgazdaság két ágának ügyén. Nem volt elég, hogy a kiégésből és krahólból eredő bajok akadálytorlaszok gyanánt állanak az ipar és kereskedelem mozgása elé; nem volt elég, hogy az adóemelések, s egyéb benéző intézkedések által elnyomják a létező és tengődő ipart s kereskedelmet: a keleti politikát is úgy kellett vezetni Bécsből, hogy az oldalról is érzékeny, helyrehozhatatlan csapások érjék iparosainkat és kereskedőinket. Semlegességünk rendkívül sokba került. Pedig e kiadásoktól megkímélhetők volna magunkat, ha külföldi hivatalunk más politikát üz, s nem veti magát Oroszország karjaiba. Amde odavetette magát, s megengedte a háborút Oroszországnak; megengedte, hogy keleten hosszú időre meglegyen fosztva iparunk és kereskedelmünk még azon forrásaitól is, a melyeket az utóbbi időkben

felhasználta; megengedte, hogy a dunai hajózás függetlenségét a lesüllyesztett torpedók gunyolják ki; megengedte, hogy a fűrésztelepek állapotokká még végéig se lássa be a siralmas állapotban levő ipar és kereskedelmét.

perceben a birodalom némely biztosítékai vannak veszélyeztetve. Soha sem bíhetem, hogy ily pillanatban Anglia percejai volnának azok, kik elmulasztanák az ily ügyet fenntartani. (Tetszés.) Pillanatig sem fogom binni, hogy önként a választ feliratot a királyi üzenetre nem szavazzák meg egyhangulag.

Ezen beszéd után Derby grófja volt a legjelentékenyebb, melyből adjuk az alábbi kivonatot:

Derby gróf beszéde.

Ha elkerülhetem volna, inkább tartózkodtam volna ezen vitában részt venni. De 4 évi hivataloskodásom után állhatatosan hallgatnom ezután, mert különben azt lehetnének, hogy nem bírtam magammal tisztába jönni, vagy hogy e kérdésekről van ugyan határozott véleményem, de nem merem azt kimondani. Mert nagyobb bátorság kell ahhoz, népszerűtlen eszméket kifejteni, mint a Downing-streetben ülni és onnét bocsátani közre a döntéseket, és mit sem gondolni azzal, hogy ha azokból háború keletkezik. (Tetszés) az ellenzéki padokon.) Én soha nagy fontosságot nem helyeztem a hírlapok czikkéibe s így nem is hittem, hogy a tartalék sereg, be fog szülni, míg ezen tény valóban bekövetkezett.

Utóbb még is a tartalék hivatott be. És a kormány kijelentette a parlament előtt, hogy ezen rendszabály hozatala sürős szükség. Én erővel nem vagyok meggyőződve és szeretném tudni, mi teszi azt azzá s ki idézte azt föl. Csak úgy magyarázhatnám azt, ha bebizonyosulna, hogy az alkudozások kellek érték, és hogy ebből azonnal háborúak kell következni. Véleményem e részben eltérő, mert még nincsen kimerítve minden diplomáciai eszközök. Csak annyit tudok, hogy a congressus terv kúba esett. Nem tudom, van e ok ezúri busulni, nem látom, hogy kivéve Ausztriát a többi hatalmak nagyon óhajtották volna azt. Németország csak vonatra nyugodt meg abban. Franciaország nem titkolt ellenszenvét e részben, és okát is adá ellenszenvének. Valóban csakis Ausztria volt az egyedüli hatalom, melynek nagyobb érdekeiben látszott állani a congressus létrejötte, mely egyébránt a jelenkori közlekedési könnyítési eszközök által fölöslegessé válik.

A kormány a san-stefanói szerződés némely pontjai ellen tesz kifogásokat és a brit kormány ellenelleneséit közli Európá minden kormányával. Gyuszermind azonban Anglia fogyerkezik, mintha azonnal háborúba készülne menni, mind-eből csak egy következtetést huzhatni. Mindenki azt fogja mondani, hogy az angol kormány kifogásolja a san-stefanói szerződést és fegyverkezik, hogy elleneltesse kiroszáljára. Megengedem, hogy ezen politika némely helyen nagy tetszésre talál. Ezt lelkes és határozott politikának nevezik azon körökben. Ugy van, de mi a legközelebbi lépés?

Itt csak három út áll előttünk, de egyikére nézve alig látok lehetőséget. Lehet, hogy kérésre megahajlik Muszkaország. Ez esetben ropant diplomáciai diadalt vítvünk ki. De tekint- sük meg, mit kívánunk. Azt, hogy Muszkaország mondjon le mindazon eredményekről, melyeket a háború által nyert, és így alvassza magát annak, mit a világ diplomáciai megalázódás-

nak nevez. Alig hiszem, hogy a brit kormány higgye, miszerint e czélfát el fogja érni. Igaz, hogy mi is visszavonhatjuk nagy részben azon módosításokat, melyeket érvényesíteni akarnók. Ezen esetben a diplomatikai kudarc ránk nehezedik. Még két kormány közt is lehetséges ilyesmi, ép úgy, mint két magánévny között alkudni, de ha ily nyilatkozat a világ előtt tétetik, s fegyverkezés követi azt, akkor nehéz azon al- láspontra foladni. Ha mindezen ellenelteséseket csak a brit képviselő tette volna Pétervárt, nem tennék erre néve meggyőzést, de így, midőn egész Európa előtt történt, s ki lett mondva, miként fogja Britannia követeléseit támogatni, t. i. katonai rendszabályokkal, melyeket a külföldön legnagyobb mértben tul fognak becsülni, az egyezkedés igen meg van nehezítve. Ez által bebizonyítaná, hogy még is nem annyira kapzsi és nagyravágó, mint a minőnek hiszik, de ha Oroszország az egész szerződést nem akarja megsemmisíteni, hanem csak némely pontjait módosítani, akkor ezen jó szándék meg lesz nehezítve a fenyegetés által, mely- lyei a brit kormány ellenében follel.

Azt kérdehetik lódságtok tőlem, mi volna hát javaslatom e tárgyra nézve. Mindenek előtt megvallom, hogy a dolgokat nem állítottam volna tőlegyre. A nép Oroszországban jelen pillanatban roppantul föl van ellenük ingerelve. Itt a közvéleményről szólunk, nem a két kormányról. A többi kormány véleményét nem volna barátságos által kijelentett javaslatoktól hozzájárulásokat, de ki kell ösztönözni jelenetben, hogy vele két pontra nézve nem egyez- hetem egészen. Azt monda, hogy örül lenne az, ki Angliától követelné, hogy ne fegyverkezzék ak- kor, mikor az egész világ fegyverkezik. Nemes barátság rendszeren nem szokta feladni a brit há- jóról létezését. Gyakran hivatkozott arra. Anglia sohasem utánozta a szárazföldi hatalmak rendsze- rét, és nem tartott roppant szárazföldi hadserege- ket. Ha Oroszországgal háborúba keverednék, ezen háború leginkább tengeri háborúra szorítok- ták. Hőhajójuk nemcsak erősb mint bármelyi ha- tallmasság, de majdnem akkora mint valamennyi együtt véve.

Harom kérdést kell föltenni: Minő eszközökkel bírnak, hogy háborút kezdjünk? Kik a mi szövetségeseink? És miért fogunk harcolni? A mi a Muszkaország és Anglia közötti háború i- leti, ez sokáig tarthat, anélkül, hogy egyike a má- sikkal nagy kárt tegyen. Legfeljebb orosz papir- birtokosaink okozhatnak kárt, de ennél alig többet. Bármi szegény legyen is Oroszország, még is mindig fog találni legénységet és gémi mi- zereket és ahol ez van, a védelmi háború évekig húzódhatik el. Vasuti századunkban a tengeri ostromzáróls nagyon korlátozott. — Minthogy a német kikötők nyitják Oroszország számára, min- den, mit elrűnk, az volna, hogy szemszámból nagy körülőrá kényszerítjük. Ha valamennyi tar- talékok beszállított is, még ezekkel sem tehetünk Muszkaországnak nagy kárt. Más részről, mi gye- szert biztossá vágnak orosz támadás ellen, leg- feljebb is cselöszvények áshátják alá Anglia te- kentélyét. Azt hiszem, senki sem óhajja a hábo- rú, legfeljebb egy ily alkalmos országban a föl- lizgott utcai név, ez pedig hosszan tartó, költ- séges és végre is eredménytelen lenne.

Legközelebbi kérdés az, melyek azon álla- mok, ha háborúra kerül a dolog, hogy azokra számíthatók. Erre nézve könnyen találunk fele- letet. Németország kormánya a háború kezdete óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini kormánya tekintünk, legjobb esetben többet óta elég jeleit adta Oroszországgal rokonzené- nek. Ez talán nem egyszersmint a német nemzet általános érzülete, sőt okunk van linn, hogy a muszkaokkal. De Németország e pillanatban nem egyéb katonai oligarchiánál, és ha a berlini



Népevelés.

A vallás és közoktatási min. kir. miniszter a következő rendeletet intézte...

szem léve, a fatenyésztés terén szerzett elméleti oktatásukat a gyakorlati is gazdagítsák.

TÁVIRATOK.

Bécs, apr. 12. Konstantinápolyból távirják 11-ről a „Pol. Corr.”-nek: Achmet Vevfik megbízta Musurus pasát Londonban...

Szentpétervár, apr. 12. A „Jour. de Pé.” kijelenti már jelzett cikkében: az actio szabadsága a congressus szükségképen magában foglalja...

Bécs, apr. 12. A „Pol. Corr.” jelenti Bukarestből: a román tiltakozási jegyzék a VIII. cikk ellen nem maradt hatást nélkül...

Szentpétervár, apr. 12. A „Jour. de Pé.” constataja a külföldi sajtónak elismerő véleményét Goresakoff herceg körjárata fölött és azt mondja: Most az angol kabinetnek tisztán tagadó állásából...

Bécs, apr. 12. (Az „Egyetértés” távirata.) A „Neue Freie Presse” értesülése szerint Goresakoffnak a san-stefanoi béke ellen osztrák részről tett kifogásokra vonatkozó válaszcikkét...

London, apr. 12. A „Pol. Corr.” Londoni közlése a benyomást, melyet az orosz válasz Salisbury lord körjegyzékére az ottani mérvadó körökben fölidézett...

Konstantinápoly, apr. 12. Több hajtó küldetett Odessába, hogy a török foglyokat ide szállítsa; igen sok menekült küldetett Ázsiába.

Berlin, apr. 12. A birodalmi gyűlés az état harmadik olvasását bevégezte, és jóváhagyta azt a socialdemokraták által fölidézett vágy dacára.

Bécs, apr. 12. (Bud. Corr.) A magyar regnikolaris bizottság 3 órai ülésben tárgyalta az osztrák nuntium fölött és elhatározta, hogy arra részletesen fog válaszolni...

Bécs, apr. 12. (Az „Egyetértés” távirata.) Oroszország azon törekvései, hogy egy előconferentia útján össze, Németország részéről támogattnak...

Berlin, apr. 12. A „Nordd. Allg. Ztg.” más versiókkal szemben constataja, miszerint Bismarck herceg tegnapelőtt a román miniszterelnököt Briantun fogadta.

val futásra lének kényszerítve. A törökök azt állítják, hogy a görögök egy török falut ki akartak fosztani...

Bécs, apr. 12. A magyar quota-küldetés mai ülésében, melyben Tisza és Széll miniszterek megjelentek...

Petervár, apr. 12. A „Agence Russe” írja: A Salisburij körjegyzékére adott válaszban a san-stefanoi béke pontjai ellen fölhozott kifogásokra...

Bécs, apr. 12. (Képviselőház.) (Folytatása a jövendeli adóvitának.) Schaup (mellette) visszatartja az ellenzék államjogi fontolgatásait...

KÖZGAZDASÁG.

Budapest, április 12. Dr. Konek Sándor egyetemi tanár a „Nemzetgazdasági szemle” most megjelent füzetében rendkívül érdekes és tanulságos, s részletes statisztikai adatokkal támogatott tanulmányt tett közzé...

Mellőve a mindenki előtt ismeretes általános indokokat, a minő az, hogy e vállalat semmi magasb törökévést se mutatolt a partvidéki területek érdekében kifejtésére...

Annak megítélésében, hogy a Lloyd-vállalatnak évtizedekre terjedő működése által a magyar államterületnek...

A budapesti gabna és érétközse, április 12. Gabnatözsde. A kínlat ma általában gyér volt, vételek és forgalom gyenge...

Bécs, apr. 12. (Az „Egyetértés” távirata.) Buza tavaszra 11.75-11.80, ösze 11-11.05, tengeri május-júniusra 7.85-7.90, bantái 7.90-8.00...

pedig végkép eltűnt. De a parthajózásra szánt jarművek közt is csak 23 osztrák és 5 magyar gőzös fordul elő...

Szörnyen lealázott tudat, hogy az annyi millió nép anyagi és szellemi ereje, oly nagy területű birodalom termelvénye és összes kereskedelme...

De szinte hihetetlen, szinte hihetetlennek látszik, hogy akkor, mikor a Lloyd-társulat meg első szenge korát élte; akkor a magyar-horvát tengerpartnak hajó-állománya, kivált a nagy parti hajózásra minősített jarműveinek...

A hajógyártás, mely azelőtt egy Lajthán innen, mint túl a kifejtettebb írtak közé tartozott, évről évre borzostól mértékben süllyed alá, úgy, hogy míg az 1869-71. években csak a fiu-mej, buccarit és portorai hajógyárainkól 62 hajó került ki...

A mi az osztrák-magyar kikötőkben évenként megforduló hajók mozgalmát illeti, az osztrák-dalmát partvidéket át van adva a közlekedésnek 101 kikötő...

Budapesti szinlepek.

Szombat, április 13-án. NEMZETI SZINHÁZ. Éhn Bertha asszony vendégjátékát.

CARMEN. Dalmái 4 felvonásban. Személyek: Don José, Pauli, Virág, Tamási...

Vizállítás és időjárás. Név szerint Méter. Április 12-én. Budapest 3.73, Pécs 2.67, Szeged 1.44...

Bécsi üzleti tudósítások. Bécs, apr. 12. (Az „Egyetértés” távirata.) Buza tavaszra 11.75-11.80, ösze 11-11.05...

Bécs, apr. 12. Híttársaság. 213. - Gallizia 243. - Államvasút 246.50. Híttársaság 169.75...

Csávolszky Lajos felelős szerkesztő és kiadótalponos. A mai hetivásáron volt összesen vágómarha 1203 drb...

Table with columns for 'BÚZA', 'ROZSA', 'KÖLÉS', and 'Különböző termények'. It lists various agricultural products and their prices in different units.

Table titled 'Kötvények' (Bonds) listing various government and municipal bonds with their respective values and prices.

Table titled 'Záloglevelek' (Mortgages) listing various mortgage loans and their terms, including interest rates and collateral.

Table titled 'I. Osztrák államadóság' (Austrian State Debt) listing various Austrian government bonds and their market prices.

Table titled 'II. Földteherment. kötvény.' (Land-free bonds) listing various land-free bonds and their prices.

Table titled 'VII. Elsőbbségi kötvények' (Priority bonds) listing various priority bonds and their market values.

Advertisement for 'A tavaszi idényre' (Spring season) featuring 'URI-RUHÁK' (clothing) and 'GROSSMANN S.' in Budapest.

Large advertisement for 'Schiller L. Székesfehérvárott!!' (Schiller L. in Székesfehérvár!!) promoting a 'most közeledő tavaszi idényre' (upcoming spring season) with various goods.

Advertisement for 'BUDAPEST legelőcsőb' (Budapest, the most important) featuring 'butorbevásárlási forrása' (source of butor) and 'Arjegyzék' (price list).

Advertisement for 'Biztos segély' (Secure help) for 'köhögés, rekedtség, mell, tüdő- és gyomorhajok ellen' (against cough, hoarseness, chest, lung, and stomach ailments).

Advertisement for 'Racz Gergely gépjárgárakban külső vázát 406. sz. Pesten' (Racz Gergely in motor vehicles with external chassis 406 in Pest) and 'szikkadó gépolaj' (drying oil).

Advertisement for 'Gummi-ruganyos SÉRVKÖTŐK' (Rubber-elastic hernia bands) by 'POLITZER MORICZ'.

Advertisement for 'BUTORBAZÁR, Oppodi és Ellenberger, Deák Ferecz-utca 5. sz. I. em.' (Butor market, Oppodi and Ellenberger, Deák Ferecz street 5, 1st floor).

Advertisement for 'Csernovitzból. Csak a Hoff-féle malátakivonat' (From Csernovitz. Only Hoff's malt extract) and 'Kell Ferecz'.

Advertisement for 'IGÉRVÉNYEK magyarsorsjegyekre!' (Promises for Hungarian lottery tickets) by 'Lőry J.'.

Advertisement for 'Besenbek, különleges orvos, titkos betegségeket' (Besenbek, special doctor, secret diseases) by 'POLITZER MORICZ'.

Large advertisement for 'Titkos betegségeket tehetetlenséget' (Secret diseases, helplessness) by 'WEISS J.'.